

期货

FUTURES

—合办单位—

郑州商品交易所
大连商品交易所

纺企采购仍谨慎 内外棉弱势运行

□ 冯梦晓 郑磊

6月2日-6日一周,国内棉花现货价格小幅下跌,外棉现货价格有所上涨,国内棉纱价格出现连续持平迹象。

本周,新疆受灾情况较重,少数棉田绝收。受此影响,国内棉花期货价格上涨。6月6日,内地标准级皮棉销售均价17377元/吨,较上周跌6元/吨,跌幅0.03%,同比下跌1912元/吨,跌幅9.9%;新疆标准级皮棉销售均价17399元/吨,较上周跌3元/吨,跌幅0.02%,同比下跌2089元/吨,跌幅10.7%。郑州棉花期货7月合约结算价17175元/吨,较上周上涨145元/吨,涨幅0.9%,同比下跌2685元/吨,跌幅13.5%。本周国内棉纱销售量为6.4万吨,比上周减少1.1万吨,减幅15%;2013年度国内棉纱销售量为181.3万吨。本周,国内纱价保持平稳。

国际棉价连续两周大幅下跌后,国外棉商小幅提高外棉现货价格,以试探市场接受度,国际棉花现货价格上涨。期货方面仍缺乏支撑因素,价格继续下跌。

本周,美国经济增长势头良好。欧元区一季度经常账户盈余初值322亿欧元,环比和同比均出现下降。基本面,本周美棉出口周报数据好转,5月23日-29日,2013/2014年度美国陆地棉出口净签约量为2.98万吨,较前周显著增长,较前4周平均水平增长2%,主要买家为中国(1.85万吨)、韩国、中国台湾、泰国和危地马拉。美国陆地棉出口净签约量为3.81万吨,较前周减少22%,较前4周平均值减少19%,主要运往土耳其、越南、中国(0.47万吨)、墨西哥和韩国。中国部分纺织企业虽然配额充足,由于资金面趋紧以及订单状况不佳,对于现阶段采购外棉显得较为谨慎。短期内外棉需求呈现随用随买局面。不过鉴于前期外棉价格下跌幅度较大,预计国际棉花将会弱势运行。

中国5月汇丰综合PMI为50.2,高于4月0.5个百分点。中国5月官方制造业PMI为50.8,好于市场预期。基本上,近一周国内各主产棉区温度普遍较高,利于棉花生长,整体生长速度加快。近日,由于新疆等地遭受恶劣天气以及病虫害,市场人士认为新棉产量可能略微减少,国内棉花期货各合约均有不同程度上涨。另外,本周纱价有企稳迹象,有利于纺织企业采购原料,预计短期内国内棉价或将弱势运行。

收储靴子落地 菜粕调整开启

□ 本报特约分析师 沈国成

宝城期货认为,连续两周的阴跌行情阻断了菜粕期价的强势之路,随着新季菜籽收储政策的靴子落地,市场进入利多兑现的空头压抑周期,致使粕价的调整大幕或已悄然开启。由于菜粕供应环境将在未来2-3个月出现较大改善,失去现货支持的期货走势可能不再风光;加之下游需求炒作新意匮乏、相关市场缺乏向上推力,预计菜粕期价回调空间或许更大,RM1409合约极有可能会下探至2900元/吨之下。只不过,在菜油价格持续低迷的环境下,菜粕市场依然是菜籽压榨商维持生产效益的惟一出路,这将使得资金杀跌动能显得较为谨慎,粕强油弱的相对状态仍是菜籽类市场的主要特征。

收储政策令多头畏缩

近期菜粕期价的走势似乎也逃不过“政策出台,利多出尽”的命运。在2014年新季菜籽收储政策出台前后,菜粕市场震荡加剧,技术性顶部已然形成,5月27日的资金大出逃,期价由升转跌,以及6月5日的再度重挫形态,基本宣告了多头上攻动能的枯竭,使得期价重心存在继续下移的势头。

根据相关政策,今年临储油菜籽收储数量为500万吨,收购价格为2.55元/斤(折合5100元/吨,国标三等质量标准),计划总量和收购价格与去年持平,基本符合市场预期。随着收储政策的公布,未来一段时间各地油菜籽购销活动可能会活跃起来,使得新季菜粕供应量不断增加,对于粕价走势而言并非好消息。由于政策逐渐明朗,菜籽期货市场将会暂时失去利多支

撑。据了解,江苏地区中储粮将新菜粕价格定在3000元/吨的水平,低于此前市场预期的3100元/吨,也较当前江苏南京、南通地区报价低200-220元/吨,说明成本支撑效应可能会有所弱化,令菜粕期价维持调整状态。

相关市场拖累菜粕

豆粕价格的下滑令菜粕走势也备受牵连,而CBOT大豆期价上攻力量不足,则更使得整个粕类板块失去外围市场的输入性支撑,预计菜粕期价在两者夹击之下暂难以“由阴转晴”。

一方面,由于终端饲料厂商的备货数量已进入到相对饱和状态,制约了其提货积极性,同时放慢了油厂的豆粕出货速度,导致油厂豆粕结转库存总量处于连续增加的状态,沿海地区现货主流报价已整体下调至3800-3950元/吨,令期货价格也陷入调整之势,M1409合约则跌至3750元/吨一线。

另一方面,尽管当前旧作大豆供应紧张形势依然延续,但投机基



大商所再测夜盘 豆粕棕榈油豆油望捷足先登

□ 叶青

正当市场投资者沉醉于上期所夜盘连续交易之际,大商所于6月9日和6月16日开展两次全市场夜盘测试,预计测试结束后将正式上线并启用夜盘交易系统。不过与上次夜盘测试有所区别,此次夜盘测试品种仅限于棕榈油和焦炭。对此,业内人士认为,现在主要还是测试,之后修改更新系统和软件。从目前来看,应该是豆粕、棕榈油、豆油会优先上夜盘。

长假期间的连续交易亦在酝酿

此前,大商所相关负责人表示,大商所目前尚未确定夜盘交易推出时间和上市品种。不过据了解,无论是从油脂企业,还是焦炭生产企业来看,市场人士都希望大商所能尽快推出相关品种的夜盘交易。

据悉,为确保夜盘交易顺利推出,大商所于3月18日起启动了全市场参与的为期1个月的仿真交易。当时测试夜盘品种为豆一、豆粕、豆油、棕榈油,日盘品种为所有品种。截至4月11日,共有147家会员的201个席位连入测试系统,对大商所已上市的15个期货品种

进行了交易。

继去年7月份黄金、白银期货连续交易试点成功后,上海期货交易所铜、铝、锌、铅4个有色金属期货品种连续交易(即夜盘交易)也于去年12月20日起正式上线。业内人士表示,随着夜盘交易的品种不断增加,期货连续交易不仅全面提升了市场活跃度,而且也使得期货价格连续性得以改善,国际影响力更进一步提升。

此外,从业内人士了解到,除了适时将推广连续交易至其他品种外,国内期货交易所还将研究长假期间的连续交易,避免更长时间的“空当期”,以及进一步延伸连续交易时间等问题也在逐渐被纳入日程。不过,虽然目前的夜盘交易还在测试阶段,但从过去一段时间市场的反馈和气氛来看,对于夜盘的推出无论是个人投资者还是油脂加工企业,大部分持欢迎态度。

“由于国内一般规模类型的工厂企业,每3个月都要进口至两船大豆,约为6亿元人民币。即使是正常的企业有一半的规模也是需要套期保值操作的,更不用说像中粮这样的国企和达孚这样的外企,需要进行套期保值的规模更是

正当市场投资者沉醉于上期所夜盘连续交易之际,大商所于6月9日和6月16日开展两次全市场夜盘测试。从目前来看,豆粕、棕榈油、豆油会优先上夜盘。

不能小看。”天津某油脂企业张经理表示。

他认为,虽然在国内未推出夜盘交易时,油脂企业只能通过外盘开展套期保值交易,但国内的企业客户还是希望能通过国内外同一时间来完成更多的套保交易。按照交易习惯,企业仍然是在晚间采购进口大豆,但却因为国内没有夜盘也不能及时套保,所以这个需求还是很大的。

与马棕期货仍不同步

不过此次测试是大商所的第二轮测试,测试的品种有棕榈油和焦炭。对此,上海神凯投资公司投资经理高艳滨说,就交易时间来看,我们

金借题发挥的推涨意愿却大大降低,CBOT大豆指标7月合约已连续两周回落,并连续9周被拘泥在1450-1520美分/蒲式耳的主要区间交投,暗示期价走势将难以获得新的支持,对于国内粕类板块影响逐渐转空。由于出口需求下滑引发旧作美豆库存偏紧对盘面的支撑作用减弱,加之新作美豆播种进度和出苗率加快对市场的利空影响正逐渐显现,预计未来一段时间美豆期价偏弱运行概率增加。

粕强油弱格局或延续

虽然种种指标已不支持菜粕期价很快恢复上涨行情,甚至期价重心还可能进一步下移,但相对于菜油市场而言,菜粕走势的支撑点仍不会就此磨灭,油厂的挺粕抛油策略将使得粕强油弱的相对格局延续。

随着菜籽收储政策的出台,国家临储的陈菜油抛售工作节点可能正在逼近,毕竟新季菜油的入储需要油罐空间,抛储或轮换早已成为“千钧一发”之事。而一旦陈菜油流入市场,供应压力将会骤然增加,尤其在当前终端成交低迷的背景下,菜油价格还会受到剧烈冲击。若按照5100元/吨的菜油价格以及3150元/吨的菜粕价格,8500元/吨左右菜油价格和200元/吨的加工费用简单核算,油厂压榨菜籽亏损程度约450元/吨,这种推算高估了菜油销售价格,而当前全国四级菜油均价仅在7530元/吨左右(包括进口),福建、广西等地报价甚至低至7000元/吨,也就意味着菜籽压榨商正在经历巨大亏损的情形,这种现象只能使其将菜粕作为努力挺价的一方。值得一提的是,在菜粕期货回调之际,现货市场却岿然不动,厂商挺价意愿较强,这将为粕强油弱格局延续提供佐证。

豆油下跌空间有限 短期震荡筑底

□ 本报特约分析师 王维国

截至6月6日,国内沿海地区一级豆油平均价格为6620元/吨,主要运行区间为6500-6700元/吨,比6月初一级豆油平均价格下跌96元/吨,跌幅1.4%;而同期豆油期货1409合约下跌0.5%,略小于现货跌幅。

市场人士普遍关心豆油价格是否还能继续下跌。笔者认为,豆油价格下跌空间有限,短期震荡筑底,中线看涨有待观察。

众所周知,豆油和豆粕是大豆压榨后的产品,他们的价格涨跌主要取决于进口大豆成本高低。在一定时期内,如果豆粕销售看好,工厂就力挺豆粕价格,降低豆油价格增加销售,尤其是在压榨亏损的情况下,他们的“翘翘板”现象更加明显。

从3月中旬沿海地区豆粕平均价格3500元/吨上涨到目前的3820元/吨,上涨320元/吨,涨幅9.1%;而沿海地区豆油价格下跌440元/吨,跌幅6.1%;豆油和豆粕的比值由3月中旬的2.1左右下跌到目前的1.73左右,属历史偏低水平,继续下跌空间极为有限。工厂连续挺豆粕、压豆油价格已接近3个月,豆粕价格高企,会减少一定的消费,而豆油价格偏低,会增加部分消费,同时贸易商和投机商也会看到这个商机,增加库存进行投机。而前期低价采购豆粕的贸易商和饲料厂将会锁定利润,积极销售,减少库存,或者根据需求随买随用,一般不会大幅增加库存。不过豆粕和豆油“翘翘板”的转换,需要一定的时间来完成。

以6月6日美豆油7月合约收盘价格计算,6月船期,7月中下旬到港,理论上毛豆油价格是7300元/吨,加工成一级豆油需要费用250元/吨左右,合计成本在7550元/吨,高于目前国内销售价格930元/吨,亏损高达12.3%。虽然国内进口豆油每年在135万吨左右,占国内消费比重的9%左右,影响不大;但棕油是全部进口的,每年需要进口棕油650万吨左右。以马棕油期货6月合约计算,进口成本在6500元/吨,高于目前国内售价700元/吨,亏损高达10.7%。

进口商挣钱的方式无非是两种,第一是在进口价格低于国内的价格销售,赚取价差;第二是高价进口,低价销售,将贷款用于投资回报更高的领域,弥补进口成本低于本地售价的小额损失。目前已经亏损10%以上,如果投资其他领域在短期内的利润至少在20%以上,才能去做,否则是“赔钱赚吆喝”。短期亏损贸易商可以承受,如若长时间亏损,贸易商一定会减少进口量,反应到国内价格上,需要缓慢的时间,改变倒挂的现象,达到良性循环。据海关数据显示,4月份国内棕榈油进口量48.7万吨,环比略增7.5%,同比减少17.3%。棕榈油消费需求回暖缓慢,5月份国内港口库存仍维持在120万吨左右。由于国内豆油和棕榈油价差在800元/吨左右,明显小于合理价差,也会增加部分豆油消费,支撑豆油价格。

综上所述,预计豆油价格本月在底部震荡,下跌空间有限。能否展开中线上涨,有待进一步观察。不过笔者倾向于看好未来的豆油价格。

欢迎订阅《粮油市场报》数字报

天天更新 无需等待

原汁原味报纸内容 出版当天即刻上线
往期报纸快捷查询 开通账号即可阅读

资费260元/年

登录报社官方网站中国粮油网,注册成为正式会员,按照下列方式付费后,即可阅读报纸电子版+PDF格式内容。

1 通过邮局汇款到报社订阅
报社地址:郑州郑东新区商务内环26号
邮编:450018

2 通过银行转账订阅 户名:《粮油市场报》社有限公司
开户行:兴业银行郑州纬五路支行
账号:462030100100054519

3 用支付宝支付
账号名:liscb3@126.com

温馨提示:请在留言栏内留下您的联系方式,便于第一时间为您开通。